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Προς τους Υπουργούς 

 Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

 
Θέμα: Επανεξέταση κριτηρίων και ένταξη της ΠΕ Ροδόπης στη 

συνδεδεμένη ενίσχυση για τον αραβόσιτο 

Η συνδεδεμένη ενίσχυση για τον αραβόσιτο αποτελεί κρίσιμη 
στήριξη για τους παραγωγούς, οι οποίοι ήδη αντιμετωπίζουν 
σοβαρές προκλήσεις λόγω των δυσμενών καιρικών συνθηκών 
και του αυξημένου κόστους παραγωγής. Ωστόσο, 
διαπιστώνονται σοβαρά προβλήματα εφαρμογής των 
κριτηρίων που αποκλείουν πολλές περιοχές από την πρόσβαση 
στην ενίσχυση, με συνέπεια την έντονη αγανάκτηση των 
καλλιεργητών. 

Συγκεκριμένα, οι αποκλεισμοί περιοχών, όπως η ΠΕ Ροδόπης, 
βασίζονται σε εδαφολογικούς χάρτες και υδρολογικές μελέτες 
του 2015, που συνδέονται με τα προγράμματα νιτρορύπανσης. 
Οι μελέτες αυτές χαρακτηρίζουν ορισμένες περιοχές ως 
υδατικά προβληματικές (μικρή ποσότητα και κακή ποιότητα 
νερού) και στερούν από τους παραγωγούς τη δυνατότητα 
ένταξης στη συνδεδεμένη ενίσχυση. Εντούτοις: 
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 Οι εν λόγω χάρτες και μελέτες δεν έχουν επικαιροποιηθεί 

εδώ και σχεδόν μια δεκαετία, παρά τις σημαντικές 

μεταβολές στις κλιματικές και υδατικές συνθήκες. 

 Δεν λαμβάνουν υπόψη την πραγματική κατάσταση στις 

περιοχές αυτές, όπου οι παραγωγοί καλλιεργούν επί 

δεκαετίες καλαμπόκι χωρίς προβλήματα. 

Επιπλέον, η δράση εφαρμόστηκε εντός των ορίων της Πεδιάδας 
ανατολικά και δυτικά της λίμνης Βιστωνίδας, όπως αυτή 
καθορίστηκε με την αριθ. 190126/23.04.2013 (ΦΕΚ Β΄983) ΚΥΑ, 
με την οποία χαρακτηρίζεται ως Ευπρόσβλητη Ζώνη. Σε αυτή 
την περιοχή, τίθεται το ερώτημα αν έχουν γίνει οι απαραίτητες 
ενέργειες για την προσθήκη σταθμών παρατήρησης και 
συλλογής δεδομένων, προκειμένου να αυξηθεί η πρωτογενής 
πληροφορία και η αντιπροσωπευτικότητα των δεδομένων. 

Παράλληλα, η απαιτούμενη ελάχιστη απόδοση των 900 κιλών 
ανά στρέμμα (ή 40 τόνων ενσιρώματος ανά εκτάριο) είναι 
ανέφικτη φέτος για τους περισσότερους παραγωγούς, λόγω της 
παρατεταμένης ξηρασίας και των υψηλών θερμοκρασιών που 
επηρέασαν αρνητικά την καρπόδεση και τη συνολική 
παραγωγή. Σε αυτό το πλαίσιο, τίθενται εύλογες ανησυχίες για 
τον αποκλεισμό ακόμη και όσων περιοχών παραμένουν 
ενταγμένες στη συνδεδεμένη ενίσχυση. 

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι η εκτιμώμενη ενίσχυση των 55 
ευρώ ανά στρέμμα έχει μειωθεί σημαντικά, με αποτέλεσμα να 
φτάνει σε ορισμένες περιπτώσεις μόλις στο μισό της αρχικής 
πρόβλεψης. Αυτό επιβαρύνει περαιτέρω τους παραγωγούς, 
που ήδη βρίσκονται αντιμέτωποι με οικονομικές δυσκολίες. 

Επειδή οι αποκλεισμοί περιοχών, όπως η ΠΕ Ροδόπης, από τη 
συνδεδεμένη ενίσχυση για τον αραβόσιτο βασίζονται σε 
εδαφολογικούς χάρτες και υδρολογικές μελέτες του 2015, που 
δεν έχουν επικαιροποιηθεί εδώ και σχεδόν μια δεκαετία, και οι 



οποίοι δεν αντανακλούν την πραγματική κατάσταση των 
υδάτων. 
Επειδή οι άδειες χρήσης νερού για άρδευση εκδίδονται βάσει 
αναλύσεων που δείχνουν ότι η ποιότητα και η ποσότητα των 
υδάτων είναι επαρκής στις περισσότερες από αυτές τις 
περιοχές. 
Επειδή οι παρατεταμένες περίοδοι ανομβρίας και υψηλών 
θερμοκρασιών έχουν φέτος επηρεάσει αρνητικά την 
καρπόδεση και τις αποδόσεις, καθιστώντας την απαιτούμενη 
ελάχιστη απόδοση των 900 κιλών ανά στρέμμα σχεδόν 
ανέφικτη. 
Επειδή η εκτιμώμενη ενίσχυση των 55 ευρώ ανά στρέμμα έχει 
μειωθεί σημαντικά, γεγονός που πλήττει σοβαρά το εισόδημα 
των παραγωγών. 
Επειδή η δράση εφαρμόστηκε εντός των ορίων της Πεδιάδας 
ανατολικά και δυτικά της λίμνης Βιστωνίδας, και απαιτείται 
επικαιροποίηση των δεδομένων με προσθήκη σταθμών 
παρατήρησης. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Προτίθεστε να εντάξετε εκ νέου τις περιοχές που έχουν 

αποκλειστεί από τη συνδεδεμένη ενίσχυση για τον 

αραβόσιτο, ιδίως την ΠΕ Ροδόπης, βάσει 

επικαιροποιημένων μελετών και κριτηρίων που θα 

αντανακλούν τη σημερινή πραγματικότητα; 

2. Προβλέπεται να υπάρξει επανεξέταση και αναθεώρηση 

των εδαφολογικών χαρτών και των υδρολογικών 

μελετών του 2015, ώστε να διασφαλιστεί ότι οι 

αποφάσεις βασίζονται σε σύγχρονα και ακριβή 

δεδομένα; 

3. Δεδομένων των έντονων επιπτώσεων της ανομβρίας και 

της ξηρασίας στις φετινές αποδόσεις, σκοπεύετε να 



αναπροσαρμόσετε τα ελάχιστα απαιτούμενα όρια 

παραγωγής για την ένταξη στη συνδεδεμένη ενίσχυση; 

4. Τι ενέργειες σχεδιάζετε για τη σταθεροποίηση του ποσού 

της ενίσχυσης στα 55 ευρώ ανά στρέμμα, όπως είχε 

αρχικά προβλεφθεί, ώστε να ενισχυθεί ουσιαστικά το 

εισόδημα των παραγωγών; 

5. Έχουν γίνει ενέργειες για την προσθήκη νέων σταθμών 

παρατήρησης και συλλογής δεδομένων στην περιοχή της 

ΠΕ Ροδόπης;  

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 
Φερχάτ Οζγκιούρ 

 




